

建筑之谜 高墙深院中的智慧遗迹

从万里长城到亭台楼榭,从帝王宫殿到寻常民居,每处建筑都会向流连其间的人们述说一段动人的往事。藏匿于南京郊外的杨柳村,便是建筑中的一个传奇。

失踪的杨柳湖到哪里去了

2009年1月8日早上,记者驱车前往杨柳村,寻访这座古老的村落。在湖熟街道宣传委员许宏亮的带领下,记者来到了一个和湖熟其他村子没什么不同的村落,村子里的房子都是现代的红砖水泥墙,一路看过去都没有看到什么古建筑,直到到达一个池塘时,许宏亮指着池塘北边说就要到了。汽车绕到了池塘北边,下了车,许宏亮指着一栋被一堵高大围墙包围的房子对记者说,这就是了。

但是从外面看,这栋宅子实在看不出有什么与众不同的地方,只是比周围的居民楼旧点,这就是昔日杨柳村的遗迹吗?传说中,杨柳村当时是“背靠马场山,面朝杨柳湖”而修筑的,难道这个小池塘就是传说中的杨柳湖吗?

许宏亮解释说,这栋古宅只是杨柳村古建筑群中一栋保存比较完好的,就是“三堂上”,由树德堂、恩承堂和礼和堂三堂组成,其他古宅大部分被毁坏了,目前还剩下七八处。而门口的这个池塘,并不是杨柳湖,杨柳湖还在离这里几里路的地方。如今的杨柳村和以前的杨柳村格局已经不同了,当年的杨柳村范围很大,有前杨柳、中杨柳和后杨柳,杨柳湖的范围也很广,但如今的杨柳湖已经被填塞了很多,所以看不到当时的场景了。“背靠马场山,面朝杨柳湖”只是一种风水说法,从地理位置看,杨柳村确实在马场山和杨柳湖之间的,并没有违背这一说法。

杨柳村建筑风格很像南京人性格

从外观看,三堂上屋面采用灰黑色板瓦,有瓦当、滴水,滴水上面雕刻有精美图案。南京大学历史系教授周学鹰告诉记者,杨柳村古建筑风格是与南京本地域古建筑整体一致,也是南京地域特有的,它既有江南建筑的秀美,又兼具北方建筑的豪迈。南京的建筑从总体看它在细节的雕饰上没有江南水乡如苏州、杭州等地建筑那么多,更不如临近的皖南建筑,区别较显著。但是,南京地域的房屋整体要比江南水乡建筑高大,砖、木、石雕饰简洁、浑厚,显得非常大方得体,恰到好处。记者在现场也看到,这里大厅内部的顶梁柱直径近四十厘米,大厅也有两层楼房那么高。比江南水乡建筑,比如周庄、乌镇等建筑要显得大气许多。许宏亮也告诉记者,南京的建筑有点模仿宫廷建筑,所以其建筑看上去兼具南北风格。

日本鬼子为何抓不住地下党

在许宏亮的带领下,记者走入老宅内部,许宏亮说现在正是修缮杨柳村一期工程的尾声,工人们正在进行扫尾工作。

围墙里面是个空旷的大

●古宅里的藏身之地
●小发明难住了江洋大盗



幽深的古宅,究竟隐藏着多少秘密?



这个巧妙的机关成了杨柳村的“门神”

建筑古宅的材料来自哪里

在老宅里,四处可以看到大块的石头和高大的木柱,木柱虽然被油漆重刷过,但上面的裂缝还依稀可见,这些都是当年的原物。这么大的木头和石头,当时是如何采集过来的呢?

许宏亮介绍,建造杨柳村古建筑群时,所用的木材、石料是通过人工开挖的水道运输而来,在秦淮河畔的竹丝岗,有处叫“野埠头”的水陆码头,就是为当年运输材料而建的。木材多从江西、湖广地区运来,石料多来自苏州及南京东郊青龙山。而砖瓦就是在附近山上筑窑烧制的。

杨柳村人的防盗发明

朱家老宅的大门设置非常考究,门墙的厚度比一扇门的宽度还要宽,中间预留了一扇门的凹槽,门对开后,两扇门正好陷在墙的凹槽里,不会被风吹得乱动。

此外,记者还发现了一个有趣的现象,就是在大门背后,两边各有一个凹槽,其中右边的凹槽上还有一个很深的洞口,这究竟是做什么用的呢?

在朱是伟家所住的翼圣堂,记者再一次看到了同样的凹槽,并且右边的凹槽洞口里还有一个棍子。朱是伟的老伴儿朱大娘给记者破解了这道谜题。

只见朱大娘从洞口抽出一根1米多长、直径10厘米左右的粗棍子,然后架到两边凹槽中,又拿了一个木头块塞到门和木棍之间,门就被结实实地封住了,原来这是一个放门闩的地方。但是为何还

要修那么长一道横凹槽呢?

只见朱大娘再次演示时,门闩刚好必须从预留的凹槽部位穿行而过,因为门闩的长度比门的宽度还要长,如果没有这个横的凹槽,门闩就塞不进去。在武侠电视剧中,我们常常看到这样的镜头,贼人把小刀插进门缝里,就能把门闩一点点挪开,但用了这样的门闩,是无论如何都挪不了的,即使撞也撞不开。小小的一个门闩,竟藏有杨柳村先民的大智慧。

谁发现了这些古建筑群的价值

这些古宅的位置如此隐秘,当年究竟是如何被发现的?

当年对杨柳村古建筑进行普查的文物专家郭金海,如今已经退休在家,但当记者提起杨柳村时,他立刻就打开了记忆大门,给记者讲述了那段普查的经过。

那时是1982年,南京市进行了轰轰烈烈的第一次文物普查活动,因为是第一次普查,所以宣传声势浩大,激发了广大市民的参与热情。当时负责普查古建筑的小组有四五个人,每个人分管的地方不同,郭金海主要负责江宁、栖霞和鼓楼几个片区的普查工

作。有一天,一个从上海退休回来的老工人给他提供了一条线索,说在他目前居住的杨柳村留有一群古老的建筑,已经有几百年历史了,但这些建筑需要尽快保护起来,因为很多已经被破坏或腐蚀,如果再不采取保护措施,很可能就要消失了。接到线报后,郭金海很快把此事向上级汇报了,又和当地核实了一番。很快他就踏上了寻访之路,来到了杨柳村。

当郭金海到达杨柳村时,发现这里果然很有探幽访古的韵味,放眼望去,大多是青砖白瓦的房屋,和今天看到的村子完全不同。因为当时的村子本身就小,人口也少,住房不多,不像现在,古宅被很多新盖的楼房掩盖住了,看不到整体的气势。所以一到那里,他就被深深吸引住了。

当地龙都中学的一位徐老师对郭金海的到来感到非常高兴,他也早就提议要保护这些古建筑,只是不知道到哪里反映。郭金海到来后,徐老师就非常热心地带他寻访参观各个古宅。大致了解完后,郭金海就把此事向上级汇报了,很快得到重视,文物局立即让他对这个村落进行全面调查,于是,郭金海就经常在南京市和杨柳村之间来回奔波,为了更详细地了解情况,

他有时还在龙都中学住下,一住就住十天半月,以便详细勾画这个古老的建筑群。

最后,郭金海他们总共找到了36处,这些宅子分布没有什么规则,但总体都是面向杨柳湖,背靠马场山,就像风水说里的“前有池,后有靠”。不过也有几户方向不同,在村东有两户就是朝东方的。这些古宅大多已经破败,或者内部已经被改造,但每个宅子之间都有青石板路连接,下雨都不用穿雨鞋,这些青石板都是一整块一整块的,上面还留下了深深的两道车辙。但如今,记者已经找不到这些青石板的道路。

在所有建筑中,保存最完整的,就是当年龙都中学所在地,郭金海曾蹲点居住的地方,现今的省文物保护单位“三堂上”。郭金海说,“三堂上”在当时还不算最大的一栋,他们还发现有四堂连在一起的古宅,但保存不完整,很多地方已经被改建、分割得不像样子。里面的布局也不是原先的模样,很多房梁、木板都被拆下改作家具、嫁妆之类的东西了。“三堂上”虽然也有变动的痕迹,但总体的构架没有被破坏。

很多年过去,自从对杨柳村的普查、申报文物保护项目结束后,郭金海已经20多年没有去过杨柳村了,当年的杨柳村如今是什么样子,“三堂上”又维护得如何,他希望有空再去看看。

本版主笔 见习记者 戎丹妍 张荣 沈达兵

本版摄影 快报记者 赵杰

发现周刊重奖征线索

请您将所知道的神秘离奇事情,或令您迷惑的见闻谜团,提供给《发现周刊》,让我们一起去发现,并把我们的发现告诉更多读者。线索一经采用,重奖1000元。爆料电话:025-84783612,84783552。爆料信箱:citystar111@163.com